组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

## 昭通市坚持价值引领、突出重点领域、促进各民族广泛交往交流交融

## 唱响幸福歌 共绘同心圆

云南日报记者 沈 讯

昭通市地处云、贵、川三省接合部,居 住着汉族、彝族、回族、苗族等45个民族 630余万人,有19个民族乡、145个民族 村、73万少数民族人口。立足多民族融 居的市情,昭通市坚持价值引领、聚焦重 点领域、深化交融内涵,推动各族群众从 空间嵌入逐步拓展到经济、文化、社会、心 理嵌入,重塑各民族间的分布格局、交往 格局和发展格局,促进各民族广泛交往、 全面交流、深度交融。

### 以搬促融 互嵌融居开启新生活

金秋时节,走进大关县靖安易地扶贫 搬迁安置区,高楼林立,道路宽阔平坦,学 校、医院、商超、文化广场等配套设施一应 俱全,来自昭通市6个县(区)的汉族、苗 族、彝族、回族等20个民族4万余名群众 在此互嵌融居,过上了幸福的新生活。

在安置区竹材加工车间,康庄社区的 苗族居民马河吕和工友们正在忙着加工 筇竹工艺品。经过调弯、烤直、打磨、组装 等工序,一根根筇竹竿变成了茶几、椅子、 笔架等工艺品。"每个月能挣3500元,家 门口的竹材加工厂让我们实现挣钱、顾家 两不误。"马河吕说。

"靖安安置区就像一个大家庭,是党 的好政策让我们过上了新生活。"马河吕 说,5年前,在党和政府的关心与帮助下, 他们一家人从盐津县庙坝镇的大山里搬 到安置区生活。如今,社区周边配套设施 齐全,学校、医院都在家门口,还提供就业 技能培训和工作岗位,各种服务很贴心。

作为全国最大的跨县易地扶贫搬迁 安置区,靖安安置区党工委在常态化抓实 群众就业增收的同时,立足安置区各民族 在空间上互嵌融居的实际,积极推进各民 族经济互嵌、社会互嵌、文化互嵌、心理互 嵌,推动各族群众交往交流交融,共同繁

荣发展,共享幸福新生活。

靖安安置区各族群众互嵌融居的幸 福画卷,只是昭通市以"大搬迁"促进"大 融合"的一个缩影。面对全市水电移民人 口20.4万人、搬迁群众35.47万人的发展 需求,昭通市坚持把互嵌式发展与经济发 展、乡村振兴深度融合,筑牢民族团结进

在水电移民搬迁方面,昭通市举全市 之力援建溪洛渡、向家坝、白鹤滩3座水 电站,累计建成集中安置点21个,搬迁移 民20.4万人,其中彝族、苗族等少数民族 群众2924人。在易地扶贫搬迁方面,全 市累计建成易地扶贫搬迁安置点373个, 其中万人以上安置区9个,帮助包括3.7 万名彝族、苗族、回族等少数民族群众在 内的35.47万人迁入城镇,开启互嵌式社 区新生活。

此外,昭通市坚持把互嵌式发展与高 水平安全建设紧密结合,针对山高坡陡平 地少、地质灾害点多面广危害大的实际, 特别是一些少数民族群众依山而居、临水 而住,生命财产安全受到严重威胁,全域 开展地质灾害隐患排查,全面推进避险搬 迁工作,并加快巨灾保险试点。2024年, 全市争取国债避险搬迁项目 2824 户 11690人,实际完成搬迁6630户25135人。

### 以转促融 就业增收实现两不误

缝纫机"哒哒"作响,生产线高速运 转,数十名务工群众正忙着赶制手套。在 永善县招商引进的昭通星创工贸有限公 司的手套生产车间里,吴碧正在有条不紊 地调度生产,确保生产订单高效完成。"我 最初在生产线上班, 月收入3000元左右; 现在转到车间管理岗,月工资有5000多

吴碧来自永善县伍寨彝族苗族乡,早



年曾在当地人社部门的帮助和推荐下,辗 转省内外多地务工,在协调对接、人员调 度和生产线管理等方面积累了丰富的工 作经验。如今,她凭着外出务工学到的技 能,迅速从一线工人成长为车间主任。目 前,生产车间60多名员工中,像吴碧这样 的外出务工返乡人员约占三分之一

作为永善县"招小商"促进就地就近 就业的重点项目,昭通星创工贸有限公司 拥有6000平方米标准厂房,主要生产各 种日用及劳保手套,产品订单发往福建, 远销欧洲市场。"两年来,公司累计实现销 售额近1000万元,支付员工工资超过300 万元。"吴碧说。

作为云南省劳务输出大市,昭通市外 出转移就业人员达260万人,其中省外转 移就业130万人,包括彝族、苗族等少数民 族务工人员25万人。为促进各民族劳动 力有序流动、和睦共处与稳定增收,昭通市 创新推行"出家门、上车门、进厂门"的就业 服务模式,建立驻外服务站33个,与274个 省外地区建立劳务协作长效机制,推动各 族群众在全国范围内大流动、大融居,用稳 稳的就业托起各族群众满满的幸福。

为促进各族群众实现高质量就业,昭 通市建立市、县、乡、村四级就业服务体 系,着力打造"昭通小肉串烧烤工""镇雄 五金工"等特色劳务品牌25个,推动劳动 力由体力型向技能型转变。2021年以来, 全市累计培训农村劳动力19.7万人次,其 中少数民族劳动力1.62万人次。截至目 前,"昭通小肉串"全国门店达8000多家, 带动上下游产业7万多人就业,年产值达 100亿元以上。

生产力"的发展思路,探索"政府引导+平 台推动+政策赋能+管家服务"的返乡创 业模式,通过盘活闲置资源"招小商",建 成镇雄县纺织服装产业园等252个"家门 口的务工车间",帮助1.3万人实现就近就 业。2023年以来,全市累计回引10万人 返乡创业,带动26.8万人实现就地就近就 业,切实增强各族群众的幸福感

### 以交促融 创新载体绘就新画卷

激情火把节点燃最炫民族风。8月 中旬,昭阳区2025年避暑旅居文化系列 活动——火把节狂欢夜在省耕国学文化 公园举办,万余名外地游客与昭通各族群 众欢聚在20℃的清凉夜晚,感受火把节 的热烈氛围与民族文化的独特魅力。

活动现场,《云间苗韵》《火把节的欢 乐》等富有民族特色的节目轮番上演,来 自省内外的游客围绕 LED 电子火柱,围 成两个大圈共跳彝族达体舞,在手拉手、 心连心的欢快节奏中,沉浸式感受"中华 民族一家亲"的温暖。

'除了夏季清凉的气候资源和昭通古 城的厚重文化,多彩的民族风情也是昭通 文旅的一张亮丽名片。"昭阳区文化和旅 游局负责人表示,此次火把节活动不仅为 广大避暑游客与本地市民呈现了一场文 化盛宴,也促进了各民族交往交流交融, 进一步铸牢中华民族共同体意识。

国庆假期,革命老区威信县红色文化 旅游持续升温。扎西红色小镇、扎西会议 会址、扎西会议纪念馆等红色地标游人如 织,以"红色扎西 苗岭欢歌"为主题的芦 笙舞邀请赛精彩不断,吸引了众多游客纷 至沓来。

未来学校的80余名师生正在开展红色文 化研学活动,一件件珍贵文物、一个个红色 故事,讲述着红军长征过扎西的峥嵘岁 月。"我们希望通过红色研学,让孩子们在 追寻红色历史足迹的过程中传承红色基 因、厚植家国情怀。"该校副校长宋春美说。

近年来,昭通市坚持价值引领,创新 平台载体,深化以"交"促融,通过实施各 族群众互嵌式发展计划和各族青少年交 流计划等,打造"石榴红同心营""石榴红 家园""石榴红驿站"三类载体,持续促进 各民族交往交流交融,不断涵养各族群众 热爱祖国、热爱中华民族的深厚情怀。

昭通市委统战部有关负责人介绍,全 市依托鲁甸地震纪念馆、扎西会议纪念 馆、白鹤滩水电站等教育基地,常态化开 展"感恩领袖关怀""传承红色基因""走进 大国重器"等主题实践活动,持续讲好各 族儿女感恩奋进的昭通故事。

通过实施民族文化保护传承和"双 百"工程,昭通市深入挖掘南丝绸之路、唐 袁滋题记摩崖石刻等历史遗迹中"大一 统、大交融、大团结"的文化内涵,积极举 办文学创作、书法摄影等活动,不断丰富 以文化人、以文育人、以文塑人的形式和 内容,着力构筑中华民族共有精神家园。

此外,昭通市在扎实做好"产、城、人 三篇文章、深入推进"五大强市"建设中, 推出了一系列增强文化认同、推动传承保 护、促进创新发展、加强交流互鉴的举措, 建成了一批突出中华文化符号和中华民 族形象的主题街区、公园和广场,让各民 族交往交流交融更加有形、有感、有效,绘 就了各族群众和睦相处、和衷共济、和谐



昭通市举行2025"庆国庆 迎中秋"群众文艺展演。本报记者 马礼琼 摄

秋日的傍晚,巧家县天生梁子安置 点广场人声鼎沸,领舞的居民毛女士跳 得格外投入。4年前,毛女十一家5口人 因白鹤滩水电站建设搬迁至此。"我们安 置点里居住着汉族、彝族、苗族等多个民 族,大家经常聚在这里跳广场舞,还会互 相学习不同民族的舞蹈,相处得就像一 家人一样。"毛女士说。

"我们以党建工作为抓手,联合联建党 支部所在的村(社区)党组织,常态化开展形 式多样的便民、利民、乐民活动,不断丰富移 民群众的精神文化生活,帮助他们更好地融 人新环境、开启幸福新生活。"昭通市水电移 民工作办公室工作人员罗明丽说。

昭通市地处乌蒙山腹地,境内金沙江 流经段水流湍急、落差大,丰富的水能资 源为水电站建设提供了优越的自然条件。

为全力支持国家重点工程建设,昭通 市作出"举全市之力支援金沙江水电开 发"的重大决策。为妥善安置移民群众, 成立了由市委、市政府主要领导任"双组 长"的移民工作领导小组,市、县、乡三级 设立移民工作机构,并建立干部联系群众 机制,逐步形成了具有代表性的"绥江经 验""巧家速度""昭通方案"等。

在移民安置工作中,昭通市充分尊重 移民群众意愿,打破原有居住格局,采取 集中安置、外迁安置、分散安置、自行安置 等多种方式,让各族移民在昭通市内外 "插花式"分布,构建起各族群众共居共

学、共建共享、共事共乐的社区环境。 昭通市将移民后续发展作为重中之 重,着力构建"政策保障+项目支撑+产 业扶持+就业帮扶"的全链条后扶体系, 让搬迁群众"搬得出、稳得住、能融入"。

据统计,"十四五"期间,全市累计发放移 民直补资金4亿元,实施移民后扶项目 213个,开展移民就业培训1.96万人次, 开发移民公益性岗位1500个,帮助移民 群众在家门口实现就业创业。

巧家县依托"高峡平湖"景观,推动 移民后扶工作与文旅发展深度融合,通 过建设房车营地、培育旅游业态,引导移 民群众吃上"旅游饭"。

"以前,我们依靠种地为生,一年下来 挣不了多少钱;现在开超市,月收入轻轻 松松几千元,旺季时甚至能有上万元,生 活越来越有奔头了。"在巧家县栗喉蜂虎 房车营地旁开了一家小超市的陈女士说。

在巧家县蒙姑镇文笔社区党群服务 中心,"党建引领智慧化管理平台"让社 区工作实现了智能化、数字化。该平台 将文笔社区划分为98个"十户联防"网 格,推动人居环境整治、就业需求对接等 事务实现"一网统管"。

"我们还开通了便民服务小程序,并 与综治中心平台互联互通,居民通过手 机就能线上'点单',后台实时接单处 理。同时,我们还利用积分制鼓励居民 参与社区事务,有效提升了治理效能。 文笔社区党委副书记程昌美说。

"以前,家里有什么事,我们要跑到 村委会反映;现在只要用手机拍张照片 上传,社区干部很快就会赶来处理,真是 太方便了。"居民老杨说。

据了解,截至目前,昭通市已建和在 建水利水电工程共计481项,实施移民搬 迁安置人口达20.42万人,规模居云南省 首位。其中,向家坝、溪洛渡、白鹤滩3座 巨型水电站搬迁安置移民16万余人。

# 

## 水富:特色广场舞跳出大团结

夜幕下的水富市春晖广场,灯火与 笑脸交相辉映。伴随着傣家孔雀舞的灵 动韵律、彝族达体舞的明快节拍,孩童翩 翩起舞,老人舒展腰肢,各族群众与外地 游客携手共舞——这正是"遇见云南• 魅力水富"夜间民族特色广场舞活动的 鲜活场景,也是水富以文化为桥、以舞蹈 为媒,铸牢中华民族共同体意识的生动 实践。自2025年7月启动以来,该活动已 成功举办40场,场场人气爆满,春晖广场 也因此成为名副其实的"民族团结同心 广场",21支民间文艺队伍用舞步勾勒出 "中华民族一家亲"的动人画卷。

## 政策领航:筑牢民族团结的发展根基

夜间民族特色广场舞活动的蓬勃开 展,源于"民族团结+文旅融合"的精准 赋能。云南省《关于进一步推动云南夜 间文旅经济高质量发展的若干措施》明 确提出"创新'遇见云南'产品""丰富夜 演产品供给",为民族文化的活化与传承 提供了顶层指引。昭通市迅速响应并制 定专项实施方案,水富市则因地制宜,以 春晖广场为实践载体,将铸牢中华民族 共同体意识融入活动策划全过程,探索 形成"人人可参与、文化可触摸、发展可 持续"的县域民族团结进步创建新模 式。从场地保障到专业指导,从资金支 持到宣传推广,政策红利的持续释放,让 夜间广场舞成为民族团结工作的"民心

#### 工程"。 群演群创:激活民族团结的内生动力

"以前跳舞图个自娱自乐,现在成了 民族团结的'主角',劲头更足了!"水富 市民乐队负责人刘阿姨的这番话,道出

了许多参与群众的心声。活动创新采用 "政府搭台、协会参与"模式,21支民间文 艺队伍成为承办主体,实现了从"单向推 动"到"全民共建"的转变。在节目编排 中,汉族的红歌联唱、苗族的芦笙演奏、 彝族的达体舞等轮番登场。政府部门则 退居"幕后服务",通过提供音响设备、聘 请专业编导,既保障活动质量,也让各族 群众在共同创作与展演中深化"我们都 是一家人"的情感认同。这种对群众主 体性的充分激发,正推动民族团结从"政 策要求"逐渐转变为"自发行动"。

## 传习共舞:搭建文化认同的交流桥梁

"展演+教学"的创新模式,使春晖广 场成为民族文化互学互鉴的"流动课 堂"。活动上半场,21支民间文艺队伍带 来融合多民族元素的精彩节目;下半场 则由文化馆的老师现场教学,将傣族孔 雀舞的柔媚、彝族达体舞的灵动拆解为 易学动作,观众瞬间变身学员。"以前觉 得民族舞离我们很远,现在跟着老师学, 才发现各族舞蹈都那么有魅力!"汉族市 民李大姐的感慨道出许多参与者的心 声。这种"零距离"的文化传习,打破了 民族文化的认知壁垒,让各族优秀传统 文化从"博物馆展品"变为"全民共享的 文化养分",在潜移默化中夯实了文化认 同的根基。

## 全龄共融:凝聚共同体的人心力量

夜间民族特色广场舞活动以其开放 包容的特点,成为连接各年龄层、各民族 的"文化纽带"。舞台上,孩童们表演的 《我的小书包》充满童真,中青年跳起的 《黄河水从我家门前过》刚劲有力,老人 们合唱的《十送红军》《我的祖国》饱含深 情——不同年龄段的表达,都浸润着家 国情怀与民族情感。广场上,苗汉家庭 携手起舞、各族邻里并肩欢笑的场景随 处可见,"一家老小齐参与"已成为民族 团结的生动注脚。这种全龄参与、多民 族互动的局面,推动中华民族共同体意 识融入家庭生活与日常交往,极大地增 强了社区凝聚力与城市归属感。

## 文旅共生:彰显团结发展的民生温度

如今的春晖广场,既是民族团结的 宣传阵地,也是展示城市文化的重要窗 口。水富各族群众与外地游客在共舞 中拉近距离,专业指导则帮助游客快速 实现从"旁观者"到"参与者"的转变。 "比起打卡景点,和各族同胞一起跳舞, 才真正读懂了水富的人文魅力!"游客 张先生的赞叹,正是文旅深度融合的生 动写照。夜间民族特色广场舞活动不 仅让苗族、彝族、傣族等民族文化"活" 在当下,也有效拉动了周边夜间消费, 让民族团结进步的成果切实转化为民 生福祉。这正是"民族团结+文旅融 合"路径的成功实践——文化传承有了 活力,民族交往有了载体,群众生活有 了甜头。

当最后一缕晚霞隐去,春晖广场的 舞步越发轻盈欢快。水富市夜间民族特 色广场舞用最接地气的方式,将铸牢中 华民族共同体意识融入烟火日常,让各 民族在交往交流交融中不断增进情感、 凝聚力量。这跳动的"城市节拍",正是 "中华民族一家亲,同心共筑中国梦"在 基层的生动回响。